上下学接送、辅导课后作业、负责一日三餐……

新学期伊始,曲靖一年级新手爸妈圈讨论热烈,奔走在孩子一年级的起跑线上,纷纷喊 "难"

"自9月份孩子上小学后,这一天天的就跟打仗似的,各种手忙脚乱……"开学季,诸如 这种一年级新手爸妈的感叹声不绝于耳。家中小宝贝上小学,开启了一段重要的人生之旅, 新手爸妈也跟着告别娃娃幼儿园"散养"模式,正式奔走上陪伴"神兽"打怪升级之路。

应付孩子上下学接送问题、辅导家庭作业、孩子良好行为习惯的培养等,开学接近两周 系列问题让曲靖中心城区的爸妈们应接不暇。"呵呵,这才只是开始!"过来人张女士摇着头 说。不让孩子输在起跑线,父母需要"精耕细作"式育儿,过程并非全是"苦不堪言",需要和 孩子共同学习找方法,一起来"闯关"。





日时间全花孩子身上

家有学童升入一年级,对于一个 家庭来说,那才真正叫"上学"。"我家 '神兽'上小学一周多了,此时此刻我 无比怀念他上幼儿园的放养时光! 现在各种奔忙,老母亲活生生被逼得 没有自我了……"曲靖麒麟区一年级 新生妈妈乔女士还不时沉浸在儿子 上幼儿园的快乐时光,面对现实她很 是心塞。

乔女士在曲靖当地一家传媒公 司工作,儿子今年上小学一年级。她 说,自从8月31日新生报到,她就进 入了各种繁忙的管娃生涯。9月1日, 一年级新生正式开学。6点闹钟响 起, 乔女士一骨碌坐起来, 她先用10-15分钟把自己捯饬好,穿戴整齐。6 占30分,冲进房间叫孩子起床。"宝 贝,快点起床!妈妈准备早餐去了!" 她家辰辰睡眼蒙眬,困顿中摸索着穿 衣服。小家伙还算厉害,妈妈头天晚 上把衣服放在床头,他能独立穿好衣 服,上厕所、刷牙、洗脸。这头,忙碌 的乔女士在厨房火力全开烹饪着米 线,很快两碗简单的米线出锅,舀上提 前做好的杂酱和煎荷包蛋,第一天上 学早点还算有模有样。"赶紧吃!不然 时间不够了……"乔女士催促着,她先 稀里哗啦地吃了起来。

7点15分,准备出门。临行前,乔 女十又谏度检查一遍孩子书包:水杯、 纸巾、文具盒(削好的铅笔5支、橡皮擦 等), 语文, 数学课本(连夜贴姓名贴、 包书皮)。出发! 辰辰的学校是曲靖 市主城区一所有名的小学,距离他家 3公里多,开车正常的话15-25分 钟。为了送学路上避开堵车路段、红 绿灯, 乔妈妈和老公提前踩路线, 自认 找到一条最佳路线,不算拥堵、可成功 避开5个红绿灯,缺点是无法直接抵 达学校大门口,孩子下车后还需步行

7点38分,抵达学校。7点45分, 孩子成功进校。看着幼小的孩子在高 年级同学入校的人潮中淹没,乔女士 的内心不禁有些动容,心快被融化,疲 惫烟消云散。"学会放手,让孩子长 大,相信我们的孩子比预期的要强 大。或许这是我们当父母要学习的第 一课!"

11点35分,孩子放学。乔女士-家又要张罗接孩子一事。11点多从 公司"翘班"出发赶往学校,在指定区 域接到孩子赶回家。匆忙吃过午餐 后,下午1点40分又奔走在上学的路 上。3点55分,孩子又放学,只能拜托 孩子的奶奶提前去学校等着……晚 上,家庭作业是要求家长往后每天陪 伴孩子阅读半小时的课外书,过程要 录视频发班级微信群;以"我是小学 生"为主题画一幅画,次日交到学校。 这种作业在小学压根儿就不算什么, 高年级的家长说,以后语文、数学等各 科课后作业那才叫头大。

忙到夜里10点,乔女士顿感身心 疲惫。丈夫是警察职业,工作特殊,值 勤时间坚守岗位半个月不能回家,根 本无暇兼顾孩子。"就感觉这一天啥事 没干,时间全用在孩子身上了。想想 以后的小学6年,还有初中、高中,无 穷无尽地奔忙……"乔女士不敢再想。

学校暂不提供午餐午托

在曲靖市第一小学、第二小学、 北关小学, 麒麟小学等多所校占, 日 前记者随机进行了一次采访。开学 临近两周,和乔女士一样感触的新手 爸妈不在少数。大伙的共同感受就 是,孩子上了小学,大部分时间和精 力都花在了孩子身上,以后再也没时 间随心所欲刷剧、出去晚餐、泡吧、唱 K去了。

"孩子上幼儿园时,我还可以健 健身、做个指甲,不时和朋友们出去 聚餐畅玩,现在变成奢望了!"路女士 坦陈,今年孩子上小学后,她之前的 诸多生活乐趣都被迫"叫停",这些还 都是在家里有老公、公婆帮衬下必须 要做出的改变。路女士家目前只有 一个孩子,她直言"不敢要二胎"。"现 在的教育,不仅仅是孩子一个人在上 学,一个娃娃已不堪重负。一天的接 送、作业和各种兴趣班学习,家中若 没有老人帮衬,直接要瘫……"她苦 哈哈地说。孩子为大,教育为先,不 能让孩子输在起跑线,这是当下大部 分家庭的共同理念。

的确,孩子步入小学殿堂,每天 繁重的接送任务成为很多家庭头疼 的事情。一些家庭老人上了年纪或 是生病等,无法帮衬子女承担日常频 繁的接送,为此,开学季冒出了不少

"全职太太",她们放弃工作全天候专 门负责管理孩子的"吃喝拉撒学"。 曲靖市第一小学的家长肖女士就打 算暂时放弃工作一年左右,以孩子为 重,全身心陪儿子度过关键的一年 级。拿了驾照却不敢开车,肖女士在 学校旁边租了一套公寓,租金每月 1100元,就近步行接送孩子。 同样饱受上下学接送困扰的还

有张女士,她家距离学校四五公里 远,老大上小学四年级,老二今年9 月入的小学。每天中午她无法带着 两个孩子往返家校之间,路途上拥 堵耗时不说,回家还要花时间做饭, 中午两个小时时间超级紧张。她的 办法是:中午时段,带着孩子在学校 周边商场蹲点,诸如带饭到学校附 近的肯德基去吃,吃完顺便在里面 辅导写作业。中午时分,在文昌街 路口的肯德基店内,你会发现在这 里写作业的孩子真不少,店内提供 了专门的桌椅,墙上还贴了汉语拼 音、数学公式等知识点,家长们对这 种贴心的无偿服务很感谢。"老在肯 德基或外面餐厅点餐给孩子吃,长 期也不靠谱,开销大还不营养,但离 家远接送起来还直是难! 希望学校 能早日提供中午课后服务,可以减 轻家长很大的负担。"

孩子上学路上,几家欢喜几家 愁。受访中,曲靖大部分一年级新生 爸妈叫苦连天,表示周一到周五在家、 学校和单位之间疲于奔命,忙得跟陀 螺一样。不过,采访中有一位新手妈 妈觉得自己尚且还能应付自如,可谓 是众多家长中的人生赢家。经过详细 了解,原来她家孩子上小学以后的闯 关秘诀就是全家总动员,分工明确,责

"妈妈总指挥,爸爸总配合,爷爷 奶奶总参与!"一年级新手妈妈孙女士 总结道。每天她早早起床给儿子做早 餐,就想着早餐怎样搭配营养、怎样做 到每天不重样、合孩子胃口;爸爸的任 务是负责早晨送孩子,每天卡点出门, 还要考虑哪条路不堵车;爷爷的职责

是中午负责接孩子,奶奶则充当炊事 员,负责孩子的中餐和晚餐,一天下来 全家人都有参与,重担并非压在一个 人身上。除此之外,孙女士和老公还 分工协作,互为AB角,负责每天作业 的检查辅导、引导娃娃融入小学生活, 与孩子交流探讨,帮助孩子尽快适应 小学作息时间和教学生活。"总之,自 从娃上了小学,也是一人上学,全家受

奔走在孩子小学的征程上,孙女 士的家庭让人羡慕,很多家长都感叹 这种组合堪称是"顶级配置",一家人 其乐融融,各司其职。残酷的现实生 活中,有的家庭夫妻共管孩子的"标 配"都达不到,难以言说的困难也让一 些新生家长压力山大。

-记者帮打听-

课后服务啥时开展?

去年已开展试点工作 曲靖中心城区指日可待

"听说小学要实行在校午餐、托管 服务了!""消息给真?实行么就太好 了……"记者采访间,学生等候区聚集 的家长们七嘴八舌, 翘首以盼。课后 服务什么时候开展起来? 针对曲靖中 心城区很多小学家长普遍关注的焦点 问题,日前记者向曲靖市教体部门进 行了咨询。

据曲靖市教体局相关科室负责人 介绍,针对小学课后服务、为家长"减 负"等相关工作,曲靖市委、市政府及 教体部门非常重视,早在今年新冠疫 情前,曲靖中心城区就开始着手这块 工作。2019年,曲靖市人大对曲靖市 义务教育学校开展午餐午托午休丁作 进行专题调研,向家长开展问卷调 查。疫情前曲靖主导以麒麟区作为试 点区域,在麒麟区四中(初中)、北关小 学、北岸小学、黄家庄小学、保渡小学 5 所学校进行课后服务试点工作。据 悉,通过一段时间的试行,确实产生效 果,受到广大家长的欢迎,但其中也存 在一些不足之处有待完善。"原本计划 新学期在5所试点学校的基础上完善 课后服务,在主城区其他小学加以推 行。但疫情影响,为学生安全等诸多 考虑,相关工作受到影响只好暂停。"

靖何时开展课后服务备受市民关注。 日前,曲靖市召开教育专项工作会,城 区小学课后服务再次提上议题,曲靖 市有关领导要求曲靖的麒、沾、马中心 城区有条件的学校都要开展起课后服 务,为小学生提供午餐、午托等服务, 形式可以多样,诸如购买第三方专业 服务,考虑外面配送餐入校等,充分整 合学校及校外资源,全面推进小学生 课后服务工作,为学生安排做作业、自 主阅读、体育、艺术、兴趣小组等有关 服务,促进学生健康成长,确实增强教 育服务能力,减轻交通拥堵及广大家 长接送负担,提升人民群众获得感和 幸福感。目前,当地开展课后服务也 面临许多难题,大部分学校没有食堂, 面对各校点上干学生的午餐供给难度 大,课后服务工作涉及面广、政策性 强、社会关注度高,需要政府层面出台 相关政策保障性文件。据悉,目前曲 靖市委、市政府要求相关部门做好专 题调研、考察,教体部门也已派出人员 考察学习其他地方的先进经验做法, 最终结合曲靖本地实际形成一套行之 有效的运行方案。"可以说,曲靖主城 区小学课后服务开展指日可待。'

-分享育儿经-

做到对孩子言传身教 不要为孩子"包办"一切

两周时间,一年级新手爸妈也逐渐进入角色。结合一些受访家长及学校老师的经 验、建议,记者总结出几点指南助力大家快速"闯关"。

小理转变

一年级新手爸妈要发自内心地认同并接纳自己是小学生的家长了,再也不能当"甩 手掌柜",很多工作是家中老人无法替代的。每个人不是天生就会做父母,孩子需要学习 成长,家长也需要学习进步,培养孩子的路上离不开大人的陪伴,多关注一些教育类经典 书籍,诸如学会怎么和孩子说话、管理孩子情绪、培养孩子良好的品格等。

日常生活中,给孩子做好榜样,言传身教对孩子的影响很重要。

孩子父母一定要明确,此刻起你就是一名小学生家长,肩膀上担负着比之前更多的 责任。首先要熟悉自己孩子所在学校的作息时间表,在接送孩子时不得以任何借口晚送 晚接,一定要准时接送,做到提前对自己的工作和生活的时间节奏做出新的安排,做到 "守时",从时间观念上对孩子进行榜样培养。此外,按时接孩子对于培养孩子的自信心 和自我认同感也是很有帮助的,不然其他家孩子都被接走,望穿秋水等候的孩子在心理 上会有失落感。

锻炼孩子自主能力

让孩子自己整理、收纳书包、书桌,包括削铅笔等细小的工作都让孩子自己来;在孩 子书桌前贴好课程表,告诉他每天要根据课程表来整理第二天要用到的课本,培养孩子 的主人翁意识和认真做事等能力,忌讳家长各种工作都实行"包办",甚至连书包都不舍 得孩子自己背。

安排好课后生活

一年级的孩子下午放学比较早,对于在放学时间段还在工作岗位上的爸爸妈妈,一 定要安排好孩子的课后生活。有的家长会选择一些托管或培训机构帮助孩子辅导作业, 这时一定要提前打听好,最好有家人或者哥哥姐姐等同伴陪同。

保证孩子充足睡眠,做到早睡早起

每天保证孩子10-11个小时的睡眠。家长在睡前的30分钟放下手机多陪陪孩子,关 注孩子的学习和校园生活,帮助他们在逐步融入校园生活的同时,在学习上温故知新、总 结方法、循序渐进。

开始培养终生学习的习惯

新手爸妈协商好,分工合作,做好AB角色。譬如,日常中谁来管理孩子多一些,提前 分配好孩子课后作业中新知识、复习、预习,课外延伸阅读,兴趣课的时间安排。制订好 计划之后,由时间相对充裕的一方来执行,并且在孩子的学习过程中互相不断地反馈调 整,直到找到最适合孩子的家庭学习节奏和形式。万事开头难,在一二年级的时候,如果 家长能和老师合力帮助孩子获得学习的动力、养成学习的习惯、找到学习的方法,那么孩 子很快就能自主学习,会越学越轻松,爸爸妈妈也会越管越轻松。

本报记者 蒋琼波 摄影报道

西南林业大学二〇二〇年高等学历继续教育招生通告

西南林小大学是我国西 __ 部地区唯一独立设置、以林 学学科为主,生态环境类学 科为特色,理、工、农、文、法 艺等多学科协调发展的林业 本科高校,是国家卓越农林 人才教育培养计划、卓越工 程师教育培养计划高校、中 西部高校基础能力建设工程 支持院校。西南林业大学高 等继续教育发端于1978年 林业部西南地区林业干部训 练班,历经40多年的沧桑洗 礼,走出了一条在竞争中生 存,在奋进中发展的自信自 强之路,书写了志存高远,追

求卓越的传奇与辉煌。现将

招生有关事项通告如下,欢

迎社会各界人士垂询报考。

-	一、子习形式、专业权直:			
`	形式	学制	层次	专业
· //	函授	三年	专升本	林学、园林、农学、水土保持与荒漠化防治、信息管理与信息系统、工商管理、财务管理、会计学、经济学、旅游管理、公共事业管理、农林经济管理、计算机科学与技术、土木工程、消防工程、环境工程、测绘工程、车辆工程、电子信息工程、机械电子工程、机械设计制造及自动化、动物科学、应用化学、汉语言文学、法学
			高起专	林业技术、园林技术、建筑工程技术、汽车检测与维修技术
		五年	高起本	林学、园林、农学、信息管理与信息系统、工商管理、财务管理、会计学、经济学、旅游管理、公共事业管理、农林经济管理、计算机科学与技术、土木工程、消防工程、环境工程、测绘工程、车辆工程、电子信息工程、机械电子工程、机械设计制造及自动化、动物科学、汉语言文学、法学
1	业余	三年	专升本	英语
_		万年	高記木	苗语

二、报名流程:

1、报名时间:2020年9月10日~9月16日18:00 登录云南省招考频道(www.ynzs.cn)网站,通过"云南 省成人高校招生考试网上报名系统"进行报名。

2、资格审核时间:2020年9月11日~17日18: 00考生登录报名网站填写基本信息、志愿信息、上传 证件照及身份证照片并通过身份认证后,根据提示上 传材料进行等待确认点进行网上审核。

3、现场审核时间:2020年9月15日~17日18:00

(不含年满25 周岁加分和民族加分(含户口在云南的少 数民族、边疆少数民族、边疆汉族))、报考专升本学历网上 验证未通过、网上审核不通过等4 类考生须到现场确认。

网上审核不通过的老生和由请负过入学 由请昭顾加分

4、信息确认及网上缴费时间:2020年9月18 20日18:00进行报名信息确认及网上缴费。 **5.网上订准考证时间:**2020年10月20日起。

三、考试时间: 2020年10月24、25日两天,考试科目见云南招

联系人:古老师、李老师

联系电话:0871-63862028、63862873 63862078,63863027,63863948,63862675

地址:昆明市白龙寺西南林业大学继续教育学院:(线 路1:55路、70路、75路公交车西南林业大学站下:线路2: 22路、47路、69路、72路、A1路、182路、235路公交车佳园 小区(白龙路)站下,转乘55路、70路、75路公交车西南林 业大学站下,进校门后前行50米左边继续教育学院。)

公立以中 车小公里